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Aufklarung von Cum/Cum-Gestaltungen
lhr Schreiben vom 22.04.2025

Sehr geehrte Frau Brorhilker,

haben Sie herzlichen Dank fur Ihr Schreiben vom 22.04.2025.

Die Finanzverwaltung hat bereits enorme Anstrengungen unternommen, den aus

Cum/Cum-Geschéften entstandenen Steuerschaden zu beseitigen. |hr Schreiben erweckt
jedoch leider den Eindruck, dass die Landesfinanzbehorden bisher weitestgehend untétig
geblieben sind. Das dies nicht derFall ist, méchte ich Ihnen im Folgenden kurz darstellen.

Die Finanzverwaltung hat seit Ende 2015 nach Bekanntwerden des BFH-Urteils vom
18.08.2015 (I R 88/13) gezielt Cum/Cum-Geschafte aufgegriffen. Bereits zuvor wurden
Falle der sog. strukturierten Wertpapierleihe aufgearbeitet, was letztlich zur genannten
BFH-Entscheidung gefuhrt hat. Die betroffenen Akteure (Banken, Versicherungen und
Grofunternehmen) unterliegen i. d. R. der sog. Anschlussprifung, sodass durchgehend
alle Veranlagungszeitrdume unter dem Gesichtspunkt Cum/Cum-Geschafte gepriift werden
konnten. Die Finanzverwaltung hat nach Bekanntwerden der 0.g. BFH-Entscheidung zwei
BMF-Schreiben zum Umgang mit Cum/Cum-Gestaltungen verdéffentlicht (vgl. BMF-Schrei-
ben vom 11.11.2016 und 17.07.2017), die nach der Veréffentlichung des Urteils des Hessi-
schen Finanzgerichts vom 28.01.2020 (4 K 890/17) Gberarbeitet und mit Datum vom
09.07.2021 neu bekannt gegeben wurden.

Die von lhnen zurecht eingeforderte landertubergreifende Koordination ist bereits seit lan-
gem gelebte Praxis. Bund und Lander unterstitzen sich von Anfang an bei den laufenden
Ermittlungen zu Cum/Cum.

Wichtig fir die liickenlose Aufklarung von Cum/Cum-Gestaltungen sind umfangreiche
Kenntnisse des Sachverhalts. Dafiir ist neben der haufig sehr kleinteiligen Ermittiungsarbeit
der Betriebspriifung eine enge Zusammenarbeit mit der Staatsanwaltschaft erforderlich.
Denn letztlich kénnen die entscheidenden Erkenntnisse Uber die Geschehensablaufe oft-
mals nur mit den Mitteln der Strafprozessordnung aufgedeckt werden. Vor diesem
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Hintergrund freue ich mich, dass die Bemiihungen der Hamburger Steuerverwaltung erfolg-
reich sind und das Teilen der Ermittlungsergebnisse mit der in diesen Fallen ermittelnden
Staatsanwaltschaft seit kurzem zunehmend einen erfreulichen Weg nimmt.

Zu den hamburgischen Zahlen im Zusammenhang mit Cum/Cum-Geschéaften méchte ich
auf eine aktuelle Drucksache 23/241 der Burgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg
vom 02.05.2025 verweisen (siehe Anlage).

Wie Sie sicher nachvollziehen kénnen, kann die Finanzverwaltung dartber hinaus Uber den
aktuellen Stand der Ermittlungen in den aufgegriffenen Fallen aus ermittlungstaktischen
Grinden keine Auskinfte erteilen. Ich kann lhnen aber versichern, dass die Ermittlungen
auch weiterhin mit Nachdruck betrieben werden.

Mit freundlichen Griiften

Dr. Andreas Dre_ssel
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Schriftliche Kleine Anfrage

des Abgeordneten Richard Seelmaecker (CDU) vom 25.04.25

und Antwort des Senats

Betr.: - Cum-Cum-Geschifte

Einleitung fiir die Fragen:
Am 25. Mérz 2025 berichtete die ,hessenschau®:
JErste Anklage wegen Cum-Cum-Aktiengeschéften zugelassen

In Wiesbaden milssen sich bald Banker wegen mutmaflichem Steuerbetrugs
mit Cum-Cum-Geschéften verantworten — zum ersten Mal in Deutschland.
Dabei hatte das Gericht die Anklage zunéchst abgewiesen. Zum ersten Mal in
der deutschen Justizgeschichte miissen Banker vor Gericht, die mit Cum-
- Cum-Aktiengeschéften Geld verdient haben sollen. Das Oberlandesgericht
Frankfurt hat nach Angaben der Nachrichtenagentur dpa eine entsprechende
Anklage zugelassen. (...) Im Februar 2024 war ein erster Versuch der Staats-
anwaltschaft Wiesbaden gescheitert, die Beschuldigten auf die Anklagebank
zu bringen: Das Landgericht Wiesbaden hatte keinen hinreichenden Tatver-
dacht gegen die fiinf Banker gesehen. Die Staatsanwaltschaft hatte daraufhin
Beschwerde beim OLG Frankfurt eingelegt - mit Erfolg: Nun muss das Gericht
in Wiesbaden den Fall doch verhandeln. Wann der Prozess an der driften
Strafkammer beginnt, steht laut der Gerichtssprecherin noch nicht fest. Juris-
ten gehen schon jetzt davon aus, dass die Anklage eine Signalwirkung haben
dirfte und weitere Anklagen um Cum-Cum-Geschéfte nach sich ziehen wird.
(ele (https://iwww.hessenschau.de/panorama/erste-anklage-wegen-cum-
cum-aktiengeschaeften-zugelassen-v1,cum-cum-anklage-100.html)

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:
Einleitung fiir die Antworten:

Fir den Senat hat die Bekémpfung und Verhinderung von Steuerhinterziehung weiter-
hin héchste Prioritdt. So nimmt er auch die Empfehlungen des Parlamentarischen
Untersuchungsausschusses aus der 22. Legislaturperiode zum Anlass, seine MaRnah-
men weiter auszubauen. i

Schon vor der Entscheidung des OLG Frankfurt aus dem Dezember 2024 zur Eréffnung
der Hauptverhandlung wegen des Verdachts der Steuerhinterziehung in einem Fall der
strukturierten Wertpapierleihe, bei welcher nicht ein Cum-Cum-Sachverhalt, sondern
die Erzeugung eines kiinstlichen Betriebsausgabenabzuges im Zusammenhang mit
§ 8b des Korperschaftsteuergesetzes im Vordergrund steht, hat der Senat grolie
Anstrengungen unternommen, um Cum-Cum-Gestaltungen aufzudecken und zu
Unrecht gewéhrte Steuervorteile zuriickzufordern.

Dazu hat die Hamburger Steuerverwaltung auf Bund-Lander-Ebene an der Erarbeitung
der malgebenden Schreiben des Bundesministeriums der Finanzen vom 9. Juli 2021
zur Aufarbeitung von Cum-Cum-Gestaltungen und zur wirtschaftlichen Zurechnung bei
Wertpapiergeschéften mitgewirkt.
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Bekampfung und Verhinderung von Steuerhinterziehung bleiben wichtige Daueraufga-
ben der Steuerverwaltung in Zusammenarbeit mit anderen Behérden, insbesondere mit
der Staatsanwaltschaft. Sowohl der Innen- als auch der AufRendienst der Steuerverwal-
tung sind hinsichtlich maglicher Steuerstraftaten und deren Erkennung sensibilisiert und
entsprechend ausgebildet.

Zu diesem Zweck hat die zusténdige Behdrde Arbeitshilfen fiir die Aufdeckung und
Bewertung von Cum-Cum-Gestaltungen erarbeitet und den Hamburger Finanz&mtern
zur Verfligung gestellt. Die zustédndige Behdrde gewéhrleistet eine umfangreiche fach-
liche Begleitung der Finanzémter bei der Aufdeckung von Cum-Cum-Gestaltungen und
den daraus resultierenden Rickforderungen auch im Einzelfall.

Zudem informiert sich die Hamburger Steuerverwaltung tiber steuerschédliche Gestal-
tungen und neue beziehungsweise unbekannte Betrugsmuster, tauscht sich lander-
Uibergreifend aus und geht entsprechenden Gestaltungen konsequent nach. Ferner for-
dert die zustandige Behorde die Teilnahme von Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern der
Steuerverwaltung an Erfahrungsaustauschen auf Bund-Lander-Ebene.

Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Hamburger Steuerverwaltung haben im Rahmen
von Betriebspriifungen Cum-Cum-Gestaltungen aufgedeckt, teilweise in Zusammenar-
beit mit Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des Bundeszentralamts fir Steuern. In der
Folge hat die Hamburger Steuerverwaltung umfangreiche Rickforderungen geltend
gemacht beziehungsweise Kontrollmaterial an zusténdige Finanzé&mter anderer L&nder
Uibermittelt. " :

Dartlber hinaus koordiniert. eine in der Finanzbehérde eingegliederte Taskforce, der
acht Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter aus den Finanz&mtern und der Finanzbehdrde
Hamburg angehoren, bereits seit 2022 die interne Zusammenarbeit einzelner Amter in
diesen Fallen und stellt den entsprechenden Wissenstransfer sicher. Eine Ermittlungs-
gruppe des Finanzamts fur Prifungsdienste und Strafsachen in Hamburg befasst sich
speziell mit der steuerstrafrechtlichen Aufarbeitung von kapitalmarktgetriebenen Steu-
ergestaltungsmodellen und unterstiitzt hierbei die Verfahrensherrschaft der Staatsan-
waltschaft Kéin. Im Ubrigen siehe Drs. 22/15800 und 22/18000.

Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen wie folgt:

Frage 1: Wie viele Félle gab es seit 2016 in den Hamburger Finanzamtern, bei
den der Verdacht bestand, dass es zu unberechtigten Steuererstat-
tungen aus sogenannfen Cum-Cum-Geschéften gekommen sein

kénnte?
Frage 2: Wie hoch ist der Umfang von Steuererstattungen, die davon betroffen
sind?
Frage 3: In wie vielen Féllen hat sich dieser Verdacht bestétigt?
- f-;}a‘-qe 4: Wie viele Hamburger Institutionen (Banken, Fonds et cetera) sind

davon betroffen?
Antwort zu Fragen 1 bis 4:

Seit 2016 gab es 28 Falle bei neun Steuerpflichtigen mit einem Gesamtvolumen von
626.529.194,85 Euro. Die zustdndige Behorde geht von dem Vorliegen sogenannter
Cum-Cum-Gestaltungen aus.

Frage 5: Wie viele Rtickforderungsbescheide wurden in diesem Zusammen-
hang seit 2016 erlassen? Wann? Mit welchen Summen? (Jeweils auf-
gelistet nach den einzelnen Féllen.)

Antwort zu Frage 5:

Der Begriff der Rickforderungen umfasst nach dem Verstandnis der zusténdigen
Behérde sowohl geédnderte beziehungsweise erstmalige Steuerfestsetzungen als auch
Inhaftungnahmen. ’
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In den Féllen, in denen die Zustandigkeit fur die Rickforderung nach der Abgabenord-
nung (AO) in der Freien und Hansestadt Hamburg (FHH) liegt, wurden der AO entspre-
chend Riickforderungen geltend gemacht.

In denjenigen Féllen, in denen die Zustédndigkeit flr Rickforderungen nicht oder nicht
mehr in der FHH liegt, sind die betroffenen Finanzamter anderer Lander informiert wor-
den. Uber den Fortgang dort kann keine Aussage getroffen werden.

In einer Fallkonstellation wurde die Riickforderung aufgrund einer Abstimmung mit der
die strafrechtlichen Ermittlungen fithrenden Staatsanwaltschaft bis zum Abschluss der
Ermittlungen zurlickgestellt.

Eine Aufschliisselung der Rickforderungen nach einzelnen Féllen birgt die Gefahr,
dass wegen der geringen Fallzahl pro Jahr Rickschliisse auf konkrete Steuerpflichtige
mdglich sind. Daher kénnen vor dem Hintergrund des Steuergeheimnisses (§ 30 AO)
keine differenzierten Angaben gemacht werden.

Soweit die Hamburger Steuerverwaltung vor diesem Hintergrund zur Geltendmachung
zustandig und berechtigt war, hat sie ausnahmslos entsprechende Riickforderungen
geltend gemacht, insgesamt bislang in 16 Fallen mit einem -Gesamtvolumen in-Hohe
von 355.678.567 Euro. Die Héhe der insoweit durch Finanzamter anderer Lander gel-
tend gemachten Rickforderungen ist nicht bekannt.

Frage 6: In welcher Héhe sind Riickerstattungen erfolgt (Aufgelistet nach den
einzelnen Riickforderungsbescheiden)?

Antwort zu Frage 6:

Auf die geltend gemachten Rickforderungen wurden in einer Uberwiegenden Zahl der
Falle bereits Riickerstattungen geleistet. In einigen Féllen wurde in Ansehung laufender
Rechtsbehelfsverfahren wegen der individuellen Sachverhaltsgestaltungen sowie der
nach wie vor strafrechtlich offenen Rechtsfragen Aussetzung der Vollziehung gewahrt,
zum Teil wurde dies durch das Finanzgericht Hamburg angeordnet.

Eine exakte Aufschliisselung der Rickerstattungen nach einzelnen Féllen birgt wegen
der geringen Fallzahl pro Jahr die Gefahr, dass Riickschllsse auf konkrete Steuerpflich-
tige moglich sind. Daher kénnen vor dem Hintergrund des Steuergeheimnisses (§ 30
AQ) keine differenzierten Angaben gemacht werden. Im Ubrigen siehe Antwort zu 5.

Frage 7: In wie_vielen Féllen und in welcher Héhe sind Ruckforderungen
bereits verjahrt?

Antwort zu Frage 7:

Die Geltendmachung von steuerlichen Rickforderungen unterliegt der Festsetzungs-
verjahrung. Diese betrégt regelmé&Rig vier Jahre, in Féllen einer Steuerhinterziehung
zehn Jahre. Werden strafrechtliche Ermittiungen gefiihrt, kann es zu einer weiteren Ver-
langerung der Verjdhrungsfrist kommen. Zu beachten ist jedoch, dass die strafrechtli-
che Verjahrung erst mit dem Jahressteuergesetz 2020 von zehn auf 15 Jahre verlangert
wurde. Die Verldngerung der Verjghrung gilt aus rechtsstaatlichen Griinden nicht fiir zu
diesem Zeitpunkt nach altem Recht bereits verjahrte Steuerstraftaten.

Vor diesem Hintergrund kann die zusténdige Behdrde nicht ausschliefien, dass in alten
Fallen, in denen Cum-Cum-Gestaltungen durchgeflihrt worden sind und von denen die
zusténdigen Stellen erst zu einem zu spaten Zeitpunkt Kenntnis erlangten, Verjahrung
eingetreten sein kdnnte. Bekannt sind insoweit drei Félle mit einem Volumen von ins-
gesamt 2.838.540 Euro, im Ubrigen dauern die Prifungen an.

Frage 8: Wourden beziehungsweise werden verjgdhrungsunterbrechende Mal3-
nahmen ergriffen?

Wenn ja, welche?
Wenn nein, warum nicht?
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Antwort zu Frage 8:

In den Fallen, in denen die Zustandigkeit fur die Riickforderung nach der AO bei einem
Hamburger Finanzamt liegt, wurden durch die Geltendmachung der Riickforderung in
allen Fallen verjahrungsunterbrechende Mallnahmen ergriffen, sofern nicht bereits Ver-
jahrung eingetreten war, beziehungsweise dies der Abstimmung mit der zustandigen
Staatsanwaltschaft entgegensteht. In den letztgenannten Fallen wird die Festsetzungs-
verjahrung durch § 171 Absatz 7 AO gehemmt.

Soweit die Zusténdigkeit fiir die Riickforderung auferhalb der Zustandigkeit der FHH
liegt, wurde das jeweils zustandige Finanzamt in den Léndern Uber den Sachverhalt in
Kenntnis gesetzt. Ob in dem jeweils anderen Land die erforderlichen Malinahmen
ergriffen worden sind, ist nicht bekannt. ;

Frage 9: Wie viele strafrechtliche Ermittlungsverfahren wegen Cum-Cum-
Geschéften wurden jeweils in welchem Jahr eingeleitet? Wie viele
sogenannte ,Beobachtungsfalle® wurden beziehungsweise werden
bei der Staatsanwaltschaft Hamburg gefihrt?

Frage 10: Welchen Ausgang hatten die eingeleiteten Ermittlungsverfahren
jeweils? ;

Antwort zu Fragen 9 und 10:

Das Finanzamt fiir Priifungsdienste und Strafsachen in der FHH flhrt derzeit in 36
eingeleiteten Strafverfahren zusammenhéngende Ermittlungen wegen Cum-Cum-
Geschéften unter der Verfahrensherrschaft der Staatsanwaltschaft Kéin.

Wegen Cum-Cum-Geschéaften wurden bei der Staatsanwaltschaft Hamburg — anders
als bei den Cum-Ex-Konstellationen — bislang weder strafrechtliche Ermittlungsverfah-
ren noch sogenannte Beobachtungsfélle gefihrt.

Die Benennung von Einzelheiten zu den Strafverfahren lassen Riickschliisse auf
betroffene Steuerpflichtige zu. Daher kénnen vor dem Hintergrund des Steuergeheim-
nisses nach § 30 AO keine Einzelheiten benannt werden.

Da sich Strafverfahren gegen natlirliche Personen richten, kommt es zu einer Abwei-
chung zwischen der Zahl der Ermittiungsverfahren und der in der Antwort zu 1 bis 4
genannten 28 Fiélle.

Die Verfahren sind noch nicht abgeschlossen.

Frage 11: Welche Abteilung der Staatsanwaltschaft ist fiir die Verfolgung von
Cum-Cum-Geschéften zustdndig und wie ist dort die aktuelle Perso-
nalsituation? Bitte Stellen-Soll und VZA zum Stichtag 1. April 2025
angeben.

Antwort zu Frage 11:

Die Zustandigkeit fur etwaige Ermittlungsverfahren zu Cum-Cum-Geschéften liegt ent-
weder bei der Abteilung 50 oder der Abteilung 54 der Staatsanwaltschaft. Flr die end-
gultige Zuweisung bestand bislang mangels geftihrter Verfahren kein Anlass.

Zum Stichtag 1. April 2025 stellt sich die Personalsituation der genannten Abteilungen
wie folgt dar:

Tabelle
Stellen- Besetzte | VZA-Soll, | Besetzte
Soll Stellen VZA
Abteilung 50 | 4 3 4 3
Abteilung 54 | 9 7 9 6,8




